
2 
 

Міністерство освіти і науки України  

Рівненський державний гуманітарний університет   

  

  

  
  

  

  

МАТЕРІАЛИ  

ХІІ Міжнародної науково-

практичної конференції здобувачів 

вищої освіти і молодих науковців   

  

«НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ»  

  
  
  
  
  

 

 

  

  

  

15 травня 2019 року  

м. Рівне  

  

 



3 
 

ББК 72  НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА  

УДК 001+37+316.3  МОЛОДИХ: Матеріали XIІ Міжнародної науково– 

Н-34  практичної конференції здобувачів вищої освіти і молодих  

науковців. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2019.- 351 с.   
  

Програмний комітет:  

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, ректор РДГУ–

голова оргкомітету;  

Дейнега Олександр Вікторович – кандидат економічних наук, професор, проректор з 

наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;   

Тимощук Олександр Станіславович – кандидат педагогічних наук, доцент – заступник 

голови оргкомітету;  

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;   

Немеш Олена Миколаївна – доктор психологічних наук, професор; 

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;   

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор;  

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор; 

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 

Кирильчук Олександр Миколайович – кандидат філологічних наук, доцент; 

Трофімчук Володимир Миколайович – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Назарук Марія Володимирівна – кандидат технічних наук, старший викладач; 

Поліщук Ольга Павлівна – здобувач ступеня PhD; 

Биков Олександр Володимирович – здобувач вищої освіти V курсу історико-соціологічного 

факультету; 

Зайченко Сергій Вікторович – здобувач вищої освіти V курсу фізико-технологічного 

факультету. 

 

Важлива інформація: відповідальність за достовірність фактів, цитат, власних імен  та 

дотримання норм академічної доброчесності несуть автори публікацій. Оргкомітет конференції 

залишає за собою право незначного редагування та скорочення поданих для публікації чи 

опубліковання матеріалів. 

 

Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету 

(протокол №4 від 25.04.2019р.)  

  

 

 

 

 

 



5 
 

 РОЗВИТОК ПІЗНАВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ ФІЗИКИ  

Баланович Тетяна Вікторівна, здобувач вищої освіти 

Галатюк  Ю.М., кандидат педагогічних наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Аналіз змісту нових програм з фізики, концепції Нової Української школи, Державного стандарту базової і 

повної загальної середньої освіти [5; 7] засвідчує, що вони вимагають подальшого вдосконалення навчального 

процесу, на засадах компетентнісного та діяльнісного підходів, пошуку інноваційних методів, засобів, прийомів і 

форм навчання, та їх впливу на пізнавальну діяльність учнів на уроках фізики. Адже основним завданням Нової 

Української школи є підготовка конкурентоздатної, соціально адаптованої особистості, готової виконувати творчі 

завдання і постійно удосконалюватися і розвиватися, навчаючись протягом усього життя.   

У цьому контексті актуальною постає проблема залучення учнів до активної навчально-пізнавальної 

діяльності, підвищення пізнавального інтересу, засвоєння методологічних знань, розвитку креативних здібностей 

учнів під, підготовки до вирішення проблем у реальному житті. Це вимагає розвитку пізнавальної компетентності, 

під якої розуміють інтегральну психолого-дидактичну категорію, яка відображає динамічну здатність учня постійно 

бути суб’єктом пізнавального процесу – активної навчально-пізнавальної діяльності [2]. 

Це вимагає забезпечення сприятливих педагогічних умов для розвитку креативних здібностей учнів, що тісно 

пов’язано з вимогою оволодіння прийомами пізнавальної діяльності, зокрема дослідницькими уміннями у 

розв’язуванні відповідних фізичних задач [1]. Актуальним є  забезпечення більш повної реалізації міжпредметних 

зв’язків, здійснення особистісно-орієнтованого підходу в процесі навчання.  

У цьому контексті подальшого вивчення і розробки потребує проблема формування в учнів уміння 

здійснювати розумові операції (аналіз, синтез, індукцію, дедукцію, порівняння, абстрагування, узагальнення) та 

практичні вміння (вести спостереження, виготовляти та вдосконалювати обладнання, виконувати досліди і інші). 

Важливими є також проблеми формування в учнів комунікативних та організаційних вмінь. Зрозуміло, що мова йде 

про розвиток пізнавальної діяльності учнів. Названі чинники є компонентами єдиної цілісності – пізнавальної 

компетентності учня, яка є засобом і результатом навчально-пізнавальної діяльності [2]. 

Очевидно, що в даному контексті необхідно виходити з  сутності поняття «діяльність». Більшість авторів 

характеризують діяльність як виконання дії або декількох дій для розв’язування певного класу завдань. Щодо 

методів і прийомів формування пізнавальної діяльності учнів під час вивчення фізики, то акцент робиться на таких 

аспектах: проблемний характер навчального процесу, залучення учнів до розв’язання проблемних ситуацій, 

створення умов для подолання труднощів, розв’язання проблем, осмислення яких викликає в учнів сумніви, збуджує 

творче мислення [2; 8].  

Окремим питанням стоїть формування ціннісних мотивів учіння – пізнавальних інтересів, уміле 

використання різноманітних прийомів, які стимулюють потреби та інтереси учнів до оволодіння знаннями; розвиток 

логічного мислення. Учні повинні оволодівати логічними методами самостійного формування понять, оволодівати 

умінням ставити запитання, формулювати проблеми як перед учителем, так і для самостійної відповіді тощо. 

Для розвитку пізнавальної діяльності учнів актуальним є розвиток логічного мислення у контексті 

проблемного підходу до організації навчальної діяльності.  

Проведені нами спостереження за навчальним процесом, бесіди з учителями-практиками засвідчують, що дії 

спрямовані на засвоєння учнями орієнтувальної частини діяльності сприяють формуванню пізнавальних умінь і 

пізнавального інтересу. Особливо, коли використовувати відповідні інструкції до виконання дослідницьких робіт, 

допоміжних запитань, задач тощо. Це дозволяє активізувати пізнавальну діяльність. Тоді виконання практичних робіт 

не зводиться лише до репродуктивних дій, учні  включаються в активну розумову роботу: розмірковують над 

запитаннями, роблять припущення, звертаються до літературних джерел. 

Отже, для того щоб активізувати пізнавальну діяльність школярів необхідно ставити перед ними проблемні 

запитання, які вимагають активних дій як практичних, так і розумових. Актуального значення набуває розробка та 

реалізація відповідного проблемно-змістового забезпечення активної пізнавальної діяльності [2]. 

Слід зауважити, що розвитку пізнавальної діяльності школярів сприяє правильно організований учителем 

зворотний зв'язок, який забезпечує  відповідне педагогічне управління, що ґрунтується на нежорсткій детермінації 

навчального пізнанння.  

Підбираючи задачі, вчитель може використовувати різноманітні цікаві задачі й парадокси, особливо ті, які 

відображають життєву ситуацію. Прикладами таких задач можуть бути задачі зі збірників  [1; 8]. 

Розв’язування проблеми активізації пізнавальної діяльності учнів передбачає пошук методів, які б викликали 

у них активне ставлення до знань і формували раціональні прийоми розумової діяльності. Одним із таких методів є 

проведення навчальних екскурсій. 

Аналізуючи структуру навчальної діяльності А.В. Усова виділяє такі основні уміння: пізнавальні, практичні, 

організаційні, самоконтролю та уміння оцінювати. Визначаючи номенклатуру пізнавальних умінь, вона виходить з 

аналізу основних джерел знань. Такими джерелами на її думку (при всьому бурхливому розвитку різних 

аудіовізуальних засобів інформації – радіо, телебачення і т. ін.) є навчальні книги й інші друковані видання. Для 
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учнів основними джерелами знань є підручники. Відповідно, одним із основних навчально-пізнавальних умінь, є 

вміння працювати з навчальною книгою [8]. 

Крім того, в науково-методичній літературі  виділяють практичну діяльність як окремий елемент навчально-

пізнавального процесу. В той же час практична діяльність  є основою для формування пізнавальної діяльності, 

особливо, коли мова йде про емпіричну її складову. 

Окремим елементом розвитку пізнавальної діяльності є формування методологічної культури учнів, 

знайомство з прийомами  наукового пізнання. Прикладом може бути прийом аналогії. З використанням аналогій у 

фізиці, зокрема, було встановлено, що світло має корпускулярно-хвильову природу; також виявлено хвильову 

природу елементарних частинок: електрона, протона і інших.  

Історія використання аналогій у викладанні фізики свідчить про те, що їх можна вважати ефективним 

методом модельно-наочного з’ясування суті фізичних явищ. Використання аналогій – необхідна умова активізації 

пізнавальної діяльності учнів. Зокрема, використання методів аналогії і подібності у процесі розв’язування фізичних 

задач є дієвим засобом розвитку пізнавальної компетентності [7]. 

Слід звернути увагу на комунікативний аспект пізнавальної діяльності. Інформаційно-комунікативний 

складник пізнавальної компетентності включає в себе уміння спілкуватися з іншими учасниками пізнавального 

процесу,  висловлювати свою думку, аргументовано її відстоювати, брати участь у дискусії є важливими якостями 

для суб’єкта  навчально-пізнавальної діяльності. Важливим умінням у даному контексті є робота з інформаційними 

джерелами, у тому числі й електронними – пошук необхідної інформації, обмін інформацією та її обробка. 

Важливим чинником у розвитку пізнавальної компетентності є можливість вибору, що проявляється у 

чіткому і грамотному формулюванні теми, мети роботи, робочої гіпотези тощо. Слід зазначити, що, у процесі 

виконання типових лабораторних робіт з фізики на ці уміння не завжди звертається достатня увага. Як правило, усі 

учні виконують одні й ті ж самі за змістом завдання, з чітко сформульованою метою і  готовим, однозначним планом 

дій. 

У даному контексті важливим є налагодження діалогу учителя з учнями, впровадження інтерактивних 

методів з метою отримання необхідної інформації та обговорення гіпотез та ідей дослідження. 

Важливим елементом процесу формування пізнавальної діяльності є діагностика рівня її сформованості. Ми 

неодноразово зустрічались з потребою визначити динаміку формування пізнавальної діяльності і в кінцевому 

результаті – ефективність всієї проведеної роботи. Перш за все, слід відмітити, що перевірці діяльності учнів 

передує клопітка робота з виявлення і виділення критеріїв для їх оцінки та методів їх оцінювання. 

Контроль за формуванням пізнавальної діяльності, розвитком її креативної складової потрібно будувати на 

повазі до особистості учня, вірі в його сили, на гуманістичному підході, педагогічному такті, витримці, увазі, 

терпінні. Оцінюючи учня, потрібно здійснювати диференційованаий підхід. 

Все викладене вище є підтвердженням того, що проблема формування й розвитку  пізнавальної 

компетентності учнів у процесі навчання фізики є  непростим завданням, яке включає в себе багато аспектів: 

психологічний, методологічний, дидактичний та інші. Технологія її вирішення проблеми полягає у формуванні 

пізнавальних умінь, на основі діяльнісного підходу. 

 Навчально-пізнавальна діяльність – це основний механізм реалізації компетентнісного підходу у навчанні. 

Вона є предметом педагогічного проектування, яких включає низку непростих завдань [3; 4], а саме: 

 моделювання суб’єкта навчально-пізнавальної діяльності; 

 розробку відповідного проблемно-змістового забезпечення; 

 проектування процедури пізнавальної діяльності; 

 розробку засобів педагогічного управління навчально-пізнавальною діяльністю (опосередкованого і 

прямого педагогічного впливу); 

 визначення зовнішніх умов навчально-пізнавальної діяльності. 

 визначення предмета, засобів і продукту навчально-пізнавальної діяльності. 
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ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ   

В УМОВАХ НУШ 

Бачинська Любов Павлівна, здобувач вищої освіти 

Колупаєва Т. Є. кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Пріоритетним напрямом розвитку освіти є впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, 

що забезпечують подальше вдосконалення освітнього процесу, доступність та ефективність освіти, підготовку 

молодого покоління до життєдіяльності в інформаційному суспільстві 

Водночас держава визнає одну з найважливіших умов модернізації освіти – підготовку і професійне 

вдосконалення педагогічних кадрів, оволодіння ними сучасними інформаційними технологіями [1, c. 3]. 

Запорукою впровадження інноваційних  технологій є наукові доробки вчених, які розробили загальну 

методологію досліджень, пов'язаних: з удосконаленням освітнього процесу ЗВО - Ю.К.Бабанський, В.П.Безпалько, 

С.У.Гончаренко, І.А.Зязюн, Н.Ф.Тализіна, Р.І.Хмелюк, М.Д.Ярмаченко; з інформатизацією освіти - 

Б.С.Гершунський,  М.І.Жалдак,  Є.І.Машбиць, В.М.Монахов,  Дж.Хартлі, Б.Скіннер, Р.Тайлер. 

Важливим у процесі оновлення підготовки майбутніх учителів є  його технологізація, а саме: інформатизація 

за допомогою комп'ютерних технологій та індивідуалізація за рахунок реалізації модульного підходу до навчання. 

Проблеми, які стоять перед педагогами ЗВО у справі інформатизації підготовки майбутніх учителів, завдання та 

зміст цієї підготовки розглядаються у працях А.А.Абдукадирова, І.В.Альохіної, Л.В.Белецької, В.Ф.Горбенко, 

М.І.Жалдака, С.А.Жданова та ін. 

Ефективність освітніх інновацій досліджували В. Безпалько, В. Бухвалов, Б. Горячов, В. Гузеєв, І. 

Дичківська, І. Лернер, В. Монахов, Т. Назарова, В. Паламарчук, О. Пєхота, І. Прокопенко, Г. Селевко, С. Сисоєва, Д. 

Чернілєвський. М. Чошанов, С. Шаповаленко та ін. У зарубіжній педагогічній теорії та практиці проблема 

представлена у дослідженнях таких вчених, як С. Ведемейер, Г. Веллінгтон, М. Вульман, М. Кларк, П. Мітчел, Ф. 

Персиваль, С. Сполдінг, Р. Томас та ін. 

Інноваційні педагогічні технології в організації освітнього процесу у закладах вищої освіти розглянуто в 

дослідженнях І .Богданової, О. Гохберг, О. Євдокимова, І. Козловської, Н. Копняк, Т. Красильник, С. Сидоренка, В. 

Химинця та ін. 

На пріоритет формування готовності майбутнього вчителя до інноваційної діяльності вказують усі сучасні 

законодавчі та нормативні документи: Закони України «Про інноваційну діяльність» (від 04.07.02 р. № 40-ІV), «Про 

пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» (від 16.01.03 р. № 433), накази Міністерства освіти і науки 

України «Про затвердження Положення про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності» (від 07.11.00 р. 

№ 522), «Про затвердження Положення про експериментальний загальноосвітній навчальний заклад» (від 20.02.02 р. 

№ 114), «Про затвердження Положення про здійснення моніторингу виконання інноваційних проектів за 

пріоритетними напрямами діяльності технологічних парків» (від 17.04.03 р. № 245) та ін. 

Інноваційне освітнє середовище має велике значення у процесі підготовки майбутніх вчителів у системі 

неперервної освіти. Як зазначають українські вчені О. Шапран та Ю. Шапран [4, с. 108], тільки в умовах 

інноваційного середовища можливо сформувати вчителя-дослідника та новатора [3, 158]. 

У свої праці Богданова І. М.  виділяє провідні тенденції оновлення професійно-педагогічної підготовки 

майбутніх учителів [1, c. 98-99].  

Тенденції, які негативно впливають на процес оновлення: 

- нестабільність соціально-політичного життя країни та матеріально-економічні труднощі; 

- розрив між системою освіти і реальними умовами життя суспільства; 

- погіршення якості професійної підготовки майбутніх вчителів; 

- прийняття способу життя, неадекватного цілям і завданням професійної підготовки; 

- переважна орієнтація на репродуктивний рівень діяльності і формальний результат; 

- зниження активності студентів щодо розвитку професійно значущих якостей; 

- недостатній розвиток мотиваційного ядра, спрямованого на оволодіння професією; 

- недостатня розробленість впроваджуваних у навчання інноваційних технологій. 

Позитивні тенденції, які впливають на процес оновлення: 

- зміна основної парадигми освіти, зокрема, педагогічної, яка виявляється у визнанні формування 

гуманістичного типу особистості; 

- інтеграція педагогічної освіти у систему міжнародного освітянського і наукового співробітництва; 

- гуманізація та демократизація педагогічної освіти; 

- відродження традицій вітчизняної освіти, духовної культури та національної системи виховання; 

- інформатизація освіти, яка враховує специфіку навчання, ресурсні можливості освітніх предметів тощо. 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1392-2011-%D0%BF
https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
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